Zadanie 94.
Wiazka zadan Centyle

W celu uaktualnienia siatek centylowych wzrostu dzieci wykonywano regularne pomiary
wzrostu 2 262 wylosowanych dzieci. W pliku wzrost . txt zapisano w kolejnych kolum-
nach, rozdzielonych s$rednikiem, identyfikator dziecka, jego pte¢, dlugos¢ ciata dziecka
w dniu narodzin, a nastepnie wzrost po ukonczeniu kazdego kolejnego roku zycia. Diugosé
1 wzrost mierzymy w centymetrach. Pierwszy wiersz jest wierszem nagtowkowym.

Przyklad

ID dz;plec;dl_ur;1lrok;2lata;3lata;4lata;5lat;6lat;71lat;8lat;9lat;10lat;1l1lat;121lat;
131lat;1l41lat;151lat;16lat;171lat;181lat;191lat
1;d;54;72;88;97;105;112;118;124;130;136;142;149;155;161;164;166;167;167;168;168
2;d;46;64;82;91;99;106;111;117;123;128;134;141;146;151;154;156;156;156;157;157
3;ch;54;75;88;97;104;111;117;123;129;134;139;145;151;158;165;171;175;177;178;179
Wykorzystujac dane zawarte w pliku wzrost.txt i dostgpne narzedzia informatyczne,
rozwiaz ponizsze zadania. Odpowiedzi do poszczegélnych zadan zapisz w jednym pliku
o nazwie wyniki (z wyjatkiem wykresu do zadania 6). Odpowiedz do kazdego zadania po-
przedz numerem oznaczajagcym to zadanie. Wykres do zadania 6 umie$s¢ w pliku wy-
kres.xxx, gdzie xxx oznacza rozszerzenie odpowiednie dla formatu pliku z Twoim roz-
wigzaniem.

94.1.

Znajdz dziecko, ktore od urodzenia do ukonczenia 19 roku zycia osiggneto najwigkszy przy-
rost wysokosci ciala, wyrazony procentowo w stosunku do dlugosci ciata w dniu urodzin.
Podaj ten przyrost oraz identyfikator dziecka, ktore uzyskato ten przyrost.

94.2.

Podaj , w ktérym roku zycia (od 0 do 19 lat) srednia arytmetyczna wzrostu chtopcéw jest
mniejsza o co najmniej 1 cm od S$redniej arytmetycznej wzrostu dziewczat. Dzieci w dniu
urodzin sg w wieku 0.

94.3.
Podaj liczbe dzieci, ktére przestaly rosnaé po ukonczeniu 15 lat.
94.4,

Przyrost w n-tym roku zycia to réznica miedzy wzrostem po ukonczeniu » lat a wzrostem po
ukonczeniu n — 1 lat.

Przyrost wysokosci ciata z kazdym kolejnym rokiem zycia dziecka maleje, jednak tuz przed
okresem dojrzewania zmienia trend i zaczyna si¢ zwigkszac. Oblicz $redni przyrost wysoko-
sci ciata w kolejnych latach, dla kazdej plci osobno. Na tej podstawie podaj, od ktérego roku
zycia dziewczat 1 od ktérego roku zycia chtopcow przyrost wysokosci ciata zaczyna sig
zwiekszad.

94.5.

Centylem rzedu p (p-tym centylem) wzrostu dzieci nazywamy taki najmniejszy wzrost, ze co
najmniej p% dzieci ma wzrost mniejszy lub rowny tej liczbie oraz co najmniej 100% — p%
dzieci ma wzrost wigkszy lub rowny tej liczbie, przy czym liczba p jest liczbag calkowita
1 p€(0; 100%).

Na przyktad 95. centyl wzrostu chtopcoéw to taki wzrost, ze co najmniej 95% chlopcoéw ma
wzrost mniejszy lub rowny niz podana wartos¢, a co najmniej 5% ma wzrost wigkszy lub
réwny podanej wartosci.

Jezeli liczba dzieci jest parzysta i granica tych dwoch grup wypada pomiedzy dwiema osoba-
mi o roznym wzroscie nalezy podac¢ srednig tych dwdch wartosci.

Dla chlopcéw w wieku 1 roku, 10 lat i 19 lat oblicz 5. centyl oraz 95. centyl.
94.6.
Dla kazdego badanego wieku chtopcow (od 0 do 19) podaj mediane wzrostu.

Dla wykonanego zestawienia wykonaj wykres, ktérego pionowa o$ bedzie oznaczaé wzrost,
a pozioma — wiek. Pamigtaj o czytelnym opisie wykresu.



